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Jaarverslag 2020 Genderkamer Vlaamse Ombudsdienst  -  Grensoverschrijdend gedrag in 
het onderwijs

In het Jaarverslag 2020 van de Genderkamer wordt gesteld dat melders (leerlingen, 
leerkrachten en anderen) van grensoverschrijdend gedrag in het onderwijs overzicht 
missen van waar ze in de eerste plaats terechtkunnen met hun klacht.[1] Er wordt in het 
verslag ook gesteld dat de problematiek grondig moet worden opgemeten om vervolgens 
ernaar te kunnen handelen.

1. Kan de minister een overzicht geven van de instanties waar melders van 
grensoverschrijdend gedrag in het onderwijs terechtkunnen? Zowel voor leerlingen, 
leerkrachten als anderen?

2. Heeft de minister plannen om een centraal meldpunt op te richten voor 
grensoverschrijdend gedrag in het onderwijs?

3. Heeft de minister zicht op het aantal gevallen van grensoverschrijdend gedrag in het 
onderwijs van de voorbije 5 jaar?

Zo ja, hoe evalueren deze cijfers?

Zo niet, plant de minister dan een meting van de problematiek van 
grensoverschrijdend gedrag in het onderwijs?

4. Neemt de minister nog enkele initiatieven betreffende de problematiek van het 
grensoverschrijdend gedrag in het domein onderwijs?

[1] Jaarverslag van de Vlaamse Ombudsdienst Genderkamer 2020, p. 48.
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1. Op de website: https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/grensoverschrijdend-gedrag-op-
school wordt verduidelijkt waar zowel leerlingen en hun ouders als schoolpersoneel 
terecht kunnen met een melding van grensoverschrijdend gedrag. Er is voor iedere 
doelgroep afzonderlijk uitgelegd welke stappen ze bij wie kunnen ondernemen. 
Directies van onderwijsinstellingen vinden er tevens informatie over hoe ze hun beleid 
kunnen aanpakken en op wie ze daarvoor beroep kunnen doen.

2. In onderwijs zijn er, anders dan zoals bv. in de sport- en de jeugdsector, al allerhande 
aanspreekpunten voorzien. Zo is in het kader van leerlingenbegeleiding en in het kader 
van de Wet op Welzijn iedere school verplicht om aanspreekpunten te voorzien. Tevens 
zijn er op het niveau van de onderwijskoepels en het GO! aanspreekpunten 
geïnstalleerd. Met die aanspreekpunten bij de onderwijskoepels en met Sensoa zit mijn 
administratie op regelmatige tijdstippen samen om vinger aan de pols te houden en 
om op gesignaleerde noden in scholen te kunnen inspelen. Sommige 
onderwijsverstrekkers voorzien daarenboven extra ondersteuning voor scholen door 
in bemiddeling te voorzien. Ook buiten onderwijs zijn er al heel wat initiatieven waar 
men met klachten/voor ondersteuning terecht kan. Het is wel nodig dat 
aanspreekpunten binnen en buiten onderwijs goed op elkaar afstemmen. Dat is ook 
een onderdeel in het Vlaams actieplan ter bestrijding van seksueel geweld waarin over 
verschillende sectoren heen maatregelen werden voorzien en afspraken gemaakt. 

3. Ik heb geen zicht op het aantal gevallen van grensoverschrijdend gedrag in onderwijs. 
Uit “Geweld Geteld, een wetenschappelijk onderzoek naar de prevalentie en incidentie 
van geweld op kinderen en jongeren in Vlaanderen blijkt dat leerlingen relatief vaak 
slachtoffer zijn van seksueel grensoverschrijdend gedrag of geweld op school (16%)1  
Dit en ander onderzoek was de aanleiding om het Vlaams actieplan ter bestrijding van 
seksueel geweld op te maken. 
Met COPREV, de koepelvereniging van de externe diensten voor preventie en 
bescherming op het werk, wordt er wel nog nagegaan of cijfergegevens pesten in 
onderwijs kunnen aangeleverd worden.

4. In onderwijs wordt er via allerhande dossiers gewerkt aan de bescherming van de 
integriteit en het tegengaan van ongewenst grensoverschrijdend gedrag. Dat gebeurt 
onder meer via:

- de nieuwe eindtermen met aandacht voor het behalen in plaats van nastreven van 
eindtermen die aan grensoverschrijdend gedrag kunnen gekoppeld worden en met 
aandacht voor nieuwe vormen grensoverschrijdend gedrag, gekoppeld aan 
mediawijsheid en sociale en relationele vaardigheden;

- het versterken van de ondersteuning van het beleid van de scholen door experten 
zoals bv. Sensoa en Mediawijs; 

- het voorzien van trainingen en intervisies tussen vertrouwenspersonen in 
onderwijs; 

1 Van Haeken, S., Verdonck, E. & Groenen, A. (2018). Geweld, gemeten en geteld: scholenonderzoek 2018. 
Aanbevelingen in de aanpak van geweld tegen kinderen en jongeren. Diepenbeek: UC Leuven-Limburg.
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- het voeren van onderzoek onder meer naar factoren van stress en welbevinden bij 
directies; 

- het werken aan de verdere uitrol van leerlingenbegeleiding; 
- het informeren en sensibiliseren via KlasCement en Klasse; 
- het meewerken aan  het Vlaams actieplan ter bestrijding van seksueel geweld.

http://docs.vlaamsparlement.be/pfile?id=1613238

